

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar, 65

Academia de preparación para Ingenieros, Arquitectos, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas y Topógrafos

DIRIGIDA POR D. Manuel Corsini y D. Fausto de Elio
INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS
En la última convocatoria fueron aprobados todos los que se presentaron.
Caballeros, 44 Despacho: de 3 a 5

EL SEÑOR Don Vicente Bassala Camps Santiago-Palomares y lafora falleció ayer, á los 68 años de edad.
Sus afligidos hijos D. Vicente y doña Pascuala; hijos políticos doña Isabel González y D. Francisco Merit; nietos, demás familia y albaceas testamentarios, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios y se participen que la misa de cuerpo presente se celebrará hoy, á las cinco de la mañana, en la parroquia de San Nicolás Obispo, y acto continuo tendrá lugar la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Calatrava, núm. 17, á la plaza de San Agustín.

gentil señorita Antonia Casas (alumna del señor Cortés) una reducción del coro de hilanderas de El buque fantasma. La señorita Casas mostró, una vez más, su exquisita sensibilidad, su mucho gusto y su excelente corazón, siendo aplaudidísima. Acto seguido, D. Emilio Pérez (clase del Sr. Alonso) cantó muy expresivamente la canción de «La primavera», de La Walkyria, escuchando justos aplausos. Luego la señorita Pepita Gadea (clase del señor Chavarrí) leyó muy donosamente unas notas autobiográficas de Wagner, que fueron muy celebradas, así como festejada la señorita Gadea.

Después, la bella voz del Sr. Redondo dió relieve á algunos fragmentos de El otoño del Rhin, cantándolos como el Sr. Redondo sabe y escuchando las naturales ovaciones. La segunda parte debió brillantemente. Como de Wagner no existen apenas obras pianísticas (apenas una sonata de juventud), los pianistas han de hacer transcripciones: ayer se ejecutó una bella transcripción de La cabalgata de las Walkyrias, hecha por Chevillard. Fue muy bien ejecutada por los aventajados alumnos de la clase del Sr. Bellver, señoritas Julia Rubio, Emilia Tortajada, Juan Mateu (cuya presentación con uniforme militar le valió todas las simpatías), y Leopoldo Querol. La ejecución de la obra fué aplaudidísima en justicia.

Acto seguido, la bellísima voz de la señorita Carmen Andújar, cantó con todo encanto el «Vedado» del acto segundo de Lohengrin, cómo fué justamente aplaudida! El alumno Sr. Soler (de la clase del señor Colom), leyó después unos fragmentos de Wagner, explicando el modo de representar Lohengrin. Acto seguido, la gentil Lolita Alonso, declamó con mucha delicadeza el monólogo final de Tristán é Isolda, puesto en verso con gran facilidad por el Sr. Laguna, siendo muy aplaudida. Dió fin esta velada, ejecutando la orquesta del Conservatorio la escena de la selva de Sigfrido, bajo la dirección del Sr. Chavarrí. Los alumnos pusieron toda su gran voluntad al servicio de la obra, y el público les premió con muy expresivas manifestaciones de simpatía.

Noticias del Ayuntamiento

El cartel de la Feria El Jurado en el Concurso de carteles para elegir los de la próxima Feria, ha adjudicado, y la comisión ha aceptado el fallo, el primer premio al que llevaba el lema de «Rienzi», cuyo autor es D. Arturo Ballester, y el segundo al del lema «Tito», obra de D. Bartolomé Nogreil. Además, hallando méritos notables en los carteles cuyos lemas son «Picolo» y «Levante», acordó proponer á la comisión, para que ésta lo someta á la Junta general de Feria, la concesión de 200 pesetas á cada uno de los autores de estos trabajos.

Correctivo En virtud del resultado de las averiguaciones hechas acerca de lo ocurrido entre un inspector de la Guardia municipal y un caballero en el Parque de Emilio Castel, el Sr. Ibáñez Payés ha impuesto un fuerte correctivo al inspector de referencia. Nuevo puente Ayer fué inaugurado el puente de madera que establece comunicación entre Campanar y Valencia. Felicitación El alcalde ha recibido una cariñosa felicitación de la Sociedad La Constructora Valenciana, con motivo de haber celebrado su fiesta onomástica. Recaudación Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre carne, 5.849'66 pesetas; por inspección veterinaria, 413'96; por peaje, 122'00.—Total, 6.385'92 pesetas.

DE ANTAÑO VALENCIA RETROSPECTIVA Sábado 1.º de junio 1709. Hizo el día fresco, las novedades se reducen á que bajaban las tropas que no eran menester en Alicante, y estaban los lugares vecinos de Cuarte, Torrente y Aldaya, llenos de soldados. Estos días, como dije, tuvimos un alegrón de que había bajado el precio del trigo en Valencia,

pero de antea ya se ha vuelto á subir el precio, pues pasa á veinte y cinco libras el cahiz, gran desgracia, siendo la causa que á ocasión de haber de trasladar hacia Tortosa unos cuatro ó seis mil soldados, que están alojados por Tortosa, Alcañal, Aldaya y otros lugares, para abastecerlos ha comprado todo el trigo que había en el Almuñín, que eran unos doscientos cahices Pedrajas, y la falta que ha hecho ha alterado tanto el precio, pues valía el cahiz á diez y ocho libras; estos accidentes han de ser causa de nuestra ruina. Dios deje lograr una cosecha brevemente para llenar este vacío. El comercio se teme que de faltar por causa de que estos calamitosos tiempos arrastran todas infelicidades y todas se unen á un tiempo contra esta ciudad y reino, y no sería menor la fataldad que tenemos por la introducción de la guerra en este país, la carestía de trigo, pues al parecer de todos, sería mayor la prohibición de la moneda de vellón ó dineros falsos, pues al son de las cajas, clarines y estallidos de la artillería y fusilería se han dado á menear los martillos, fabricando la gente perdida dineros falsos, en tanta cantidad, que casi no se ven buenos dineros, si infinitos falsos, y aún las naciones introducen dineros falsos que aseguran no han quedado plazas de cobre que no las hayan reducido á pedacitos y con una mala marca, los introducen, comerciando con ellos, y son tantos, que según se manifiestan pasarán de seiscientos mil ducados, y los sonidos de los martillos que hasta ahora no se han oído, se oirán en cuanto antes, en llantos de todos, pues será preciso que el Rey mande prohibir los centenares de millones de dineros falsos, para que case el fabricante y con la prohibición saltará el comercio de que han de resultar infelicidades, hasta ahora no consideradas, y fomentando esta inercia, todos rehúsan el recibir esta mala moneda, y las que tienen desahuchada, por si acaso llega el tiempo de la prohibición, como se teme. Dios Nuestro Señor se dignen inspirar al Rey nuestro señor, un medio suave para remedio de tantos males. (Diario de Planes)

Ecós de Sociedad

Siempre adelante... El lema de los boy-scouts, la simpática institución fundada en Inglaterra por el general Baden Pown, institución novísima que se ha extendido en todas las naciones, y ya en España, en muchas ciudades, ha llegado en Valencia á constituir la nota de actualidad, por el crecido número de jóvenes exploradores que se han inscrito en esta agrupación. Algunos boy-scouts... Entre los exploradores valencianos están los tres hijos del alcalde D. Fernando Ibáñez, el nieto del conde de Romé, Luis López Barzanallana, Paquito Maestre Medevilla, el hijo del Sr. Banquells y muchos otros vástagos de distinguidas familias, entusiastas de estas prácticas modernas de cultura. El presidente electo es D. Fernando Ibáñez, y entre los instructores de boy-scouts figura un hijo de los condes de Trigona, D. Juan Dupuy de Lome y distinguidos oficiales del ejército, bajo la dirección del entusiasta organizador y jefe militar señor Vidal y Pozuelo, á quien se debe la iniciativa de fomentar en nuestra ciudad esta institución. Siempre adelante... Sigamos nuestra intevitú. Hoy domingo da comienzo el Concurso de law-tennis en el Sporting, y á fé que estos partidos, que han despertado tanto interés, llevarán gran número de amateurs al elegante Club de la Alameda, que en estos días promete verse muy concurrido. Los premios... Están expuestos en los escaparates de la casa Schilling, y son los siguientes: Dos copas de la Sociedad Sporting Club, otra del marqués de Dos-Aguas y otra del presidente del Club, señor barón de Vallvert; unos gemelos de plata con unas cabezas de caballo en esmalte, también del presidente; una petaca de plata, del Sr. Faulcombridge; una medalla con grabado de tennis, de D. Rafael C'ava; una raqueta, una petaca de piel, un podómetro y unos gemelos de esmaltes, de la Sociedad Sporting. Premios para las señoritas... Como en el Tiro de Pichón, se sortearán entre las damas que asistan al Concurso varios regalos que el Club les ofrece. El artista señor Novella se propone impresionar algunas placas fotográficas para convertirlas luego en asuntos de uno de sus cuadros. El Ideal se encarga de servir el té durante los días que duren los partidos. La primera prueba... Esta tarde se juega el campeonato de Valencia, en el que tomarán parte los señores Faulcombridge, Cristóbal Galán, M. Payne

de julio de 1910, y el Sr. Lerroux me anunció un atentado personal, que se realizaba á los ocho días por un amigo de S. S., protegido por S. S., glorificado por S. S. durante un año entero; y eso no ha sido obstáculo para que las intimidades con los ministros del Rey hayan sido cada vez mayores. (Grandes aplausos en la minoría conservadora.—El Sr. Senate: Pero muy bien.—El Sr. Lerroux: (Pido la palabra.) Y yo me he mantenido callado, en primer lugar, porque yo no acepté ni acepto el papel que me correspondió en el reparto; porque yo no me sentía llamado á suplir lo que no le sugiriera la susceptibilidad á la representación de la Corona en el banco azul, ni yo tenía que equivocar aquí ningún postulado de ética para que hiciera su aparición, ni tenía que hablar á las gentes que no sean revolucionarias en España, porque una de dos: si no estuvieran bien llamadas con eso, ellas lo dirían; y si lo estaban, ¿para qué hablar más? ¿Qué política, representada por mí, se podía practicar, si todo eso les pareciere bien á ellas? ¿Y para qué esta política que represento yo, si ya estuviera lograda la educación de los gobernantes entre sí y de los gobernantes y los gobernados? El único que había de ser testigo mudo é impassible era yo, y lo he sido. Lo he sido con facilidad, porque yo creo tener derecho á que me creáis, después de los años de mi vida pública, si os digo que yo siempre suscribo por adelantado mi eliminación del gobierno, porque yo siempre he considerado abrumadora la responsabilidad del gobierno, y siempre me han parecido muy pesadas las facultades para hacer frente á esas obligaciones. Lo demostré cuando aún no había sido ministro, renunciándolo; creo que luego lo he demostrado varias veces, dejando el Poder con alguna facilidad.

pero de antea ya se ha vuelto á subir el precio, pues pasa á veinte y cinco libras el cahiz, gran desgracia, siendo la causa que á ocasión de haber de trasladar hacia Tortosa unos cuatro ó seis mil soldados, que están alojados por Tortosa, Alcañal, Aldaya y otros lugares, para abastecerlos ha comprado todo el trigo que había en el Almuñín, que eran unos doscientos cahices Pedrajas, y la falta que ha hecho ha alterado tanto el precio, pues valía el cahiz á diez y ocho libras; estos accidentes han de ser causa de nuestra ruina. Dios deje lograr una cosecha brevemente para llenar este vacío. El comercio se teme que de faltar por causa de que estos calamitosos tiempos arrastran todas infelicidades y todas se unen á un tiempo contra esta ciudad y reino, y no sería menor la fataldad que tenemos por la introducción de la guerra en este país, la carestía de trigo, pues al parecer de todos, sería mayor la prohibición de la moneda de vellón ó dineros falsos, pues al son de las cajas, clarines y estallidos de la artillería y fusilería se han dado á menear los martillos, fabricando la gente perdida dineros falsos, en tanta cantidad, que casi no se ven buenos dineros, si infinitos falsos, y aún las naciones introducen dineros falsos que aseguran no han quedado plazas de cobre que no las hayan reducido á pedacitos y con una mala marca, los introducen, comerciando con ellos, y son tantos, que según se manifiestan pasarán de seiscientos mil ducados, y los sonidos de los martillos que hasta ahora no se han oído, se oirán en cuanto antes, en llantos de todos, pues será preciso que el Rey mande prohibir los centenares de millones de dineros falsos, para que case el fabricante y con la prohibición saltará el comercio de que han de resultar infelicidades, hasta ahora no consideradas, y fomentando esta inercia, todos rehúsan el recibir esta mala moneda, y las que tienen desahuchada, por si acaso llega el tiempo de la prohibición, como se teme. Dios Nuestro Señor se dignen inspirar al Rey nuestro señor, un medio suave para remedio de tantos males. (Diario de Planes)

Serratos y J. Prince. El match comenzará á las cuatro (partidas individuales). Premio, la copa regional. Con este motivo, habrán regresado algunos tenismen... El primogénito de los condes de Romé ha llegado de Madrid para tomar parte en el concurso. También ha venido el marqués de Villagrada. D. Rafael Chapa, regresará de Castellón el martes. Otros viajeros... El marqués de la Calzada, ha marchado á Madrid y Salamanca. Las señoritas Manso de Zúñiga han llegado de Madrid. D. Francisco Maestre, de esta misma capital y de sus posesiones de Albacete, y de Baleares, D. Pedro Morell, acompañado de D. Nicolás Cotener, sobrino del marqués de la Cenía. Estos aristócratas mallorquines, han traído un hermoso auto. Bautizo... Ayer fué bautizado en la pila de San Vicente Ferrer el hijo de los señores de Vallier, á quien se le impuso el nombre de Juan. Fueron los padrinos su abuela materna señora viuda de Manso de Zúñiga y su tío el marqués de González de Quirós. La ceremonia resultó muy espléndida, si bien solo asistieron las personas de la familia. Petición de mano... El día 30 fué pedida la mano de la señorita Julia Santonja y Mercader, hermana del marqués de Villagrada, para D. José Vallterra y Corbi. Como recuerdo de esta fecha, los novios se cruaron espléndidos regalos: una pulsera de oro con nueve brillantes, que pueden desmontarse para transformar la joya en imperdible y una sortija de platino con dos brillantes y un zafiro cabouchon en el centro. Otra petición de mano... En Toledo ha sido pedida por el capitán Sr. Arce la mano de la encantadora señorita María Cialdini. La boda se ha fijado para el próximo octubre. Puede decirse que es año de bodas... La influencia del 13... Los salones aristocráticos... Los condes de Daya-Nueva recibirán el lunes por la noche á sus amistades, poniendo fin á sus brillantes recepciones por causa del verano, que emprenderán á mediados de mes. Los marqueses de Benicarló continúan sus elegantes soirées de los viernes y los días de «bride-gas». Muy pronto terminarán las obras del comedor de gala, y es casi seguro que se inaugure con una hermosa fiesta, que ha de resultar tan espléndida como todas las que se celebran en aquel suntuoso palacio. Esta noticia alegrará á la juventud... Para ultimar nuestra charla diré á usted que la marquesa de Dos-Aguas se encuentra mejor de sus dolencias, y que el Sr. Harker, cónsul de Inglaterra, está más aliviado de su enfermedad. Deseamos su pronto restablecimiento. Esta tarde hay concierto en el jardín del Real? Si, ahora lo habrá todos los jueves y domingos. LOHENGRIN

En el Colegio de Jesús-María

Ayer, día 31 de mayo, se celebró en el acreditado Colegio de religiosas de Jesús-María, de esta capital, el hermosísimo acto con que dichas señoras religiosas acostumbraban cerrar el mes de las Flores. Convertido este mes en certamen de observancia, en obsequio de la Santísima Virgen, se lejan las señoritas internas y medionostrietas guirnalda mística que ofrecen á la Celestial Reina; y al aspirar con sus balsámicos aromas, el mes así santificado, se despidió con una bellísima función, á la que asisten las familias de las educandas, presidida muchas veces por el Excmo. señor arzobispo de la diócesis. Ayer ocupó la presidencia el Ilmo. señor canónigo Barbarrós, dignidad de chantre de este Cabilde Metropolitano, con asistencia de varios señores canónigos y reverendos señores sacerdotes. En el patio central del Colegio, cuyos claustros estaban lindamente engalanados, y ante un bellissimo lienzo de la Santísima Virgen, colocado bajo elegante dosel, las educandas dieron prueba de su piedad y de sus dotes de solistas, tocando y música, con la ejecución de selectos trozos; y á su vez recibieron graciosas coronas que fueron luego á depositar en la iglesia, sobre el altar de Nuestra Señora del Socorro de Valencia El orden, la elegancia, la unión de piedad, todo allí encantó á la esogida concurrencia que asistía á la fiesta. No siéndonos posible trasladar aquí el nombre de todas las señoritas premiadas con las bellas coronas, mostraremos solamente á las que las obtuvieron de primera clase, que fueron las señori-

miento de los elementos políticos, ¿qué tenía yo que hacer, sino presenciarlo? Y lo he presenciado. Pero había otra razón más honda, á la cual vamos. Había otra razón más honda—creo que ella bastaría, sin la que he enunciado antes,—y esa razón era que yo había creído, que sigo creyendo, que vengo á proclamar aquí la imposibilidad en que estoy de aceptar ninguna parte de responsabilidad en la política que estáis practicando desde 1909; ni sucesiva ni simultánea, es decir, las conclusiones de esa nota á que se refería el Sr. Salvatella, íntegramente; ni simultánea ni sucesivamente. En la normalidad de este régimen, la oposición á cuyo frente estoy, ocupando el gobierno vosotros, participa de una manera inmediata, colabora con una asociación inevitable en toda la obra de gobierno; y además, la salud del régimen consiste en que el presidente del Consejo, al salir de Palacio dejando el Poder, antes de desceñirse el espadín, esté dispuesto á volver á tomarlo; y eso, desde 1909, no existe; no ha existido nunca desde 1909. Pero es que el gobierno tiene dos fases, dos caracteres y dos funciones: el gobierno es la encarnación responsable de una política; pero además es el depositario, el gestor de la causa nacional y el representante de los neutros intereses permanentes de la nación. Nosotros hemos distinguido esos dos conceptos de modo que en la primera de mis manifestaciones, que fué aquí discurso en el Senado, á los tres días de dejar el Poder, juntamente con los severísimos cargos y los juicios acerbos respecto á la política, ofrecí, y lo reiteré después en documentos que están á disposición de todos, los votos de aquellas mayorías, tan hondamente agraviadas, para cualquiera que fuera de interés público; y lo que hemos hecho nosotros, en el curso de las legislaturas de estas Cortes, está tan presente, que ni siquiera habría sido necesario que nos hiciera justicia, en su elocuente discurso de gracias, el señor presi-

tas doña Teresa Enguadanos, doña Mercedes Cabot, doña Vicenta Adam, doña María Ferrer, doña Rosita Tormo, doña Amparo Vidal, doña Isabel Gil del Castillo, doña Pilar Monforte, doña Amparo Roglá, doña Teresa Roglá, doña Mercedes Fuster, doña Consuelo Sancho, doña Emilia Berzal, doña Carmen Sala, doña Vicenta Pons, doña Josefa Aleixandre, doña Teresa Villanueva, doña Mercedes Martí, doña Virginia Mir, doña María Llopis y doña Fopita Ferrer. Reciban las reverencias religiosas nuestra congratulación por las bendiciones con que Dios Nuestro Señor premia sus trabajos en la educación é instrucción de la niñez, y reciban también las educandas y sus apreciadas familias, nuestra más cumplida enhorabuena.

Arte y artistas

Novella y los artistas valencianos en la Exposición de Arte Decorativo de Madrid Un triunfo sonado han tenido los artistas valencianos en la Exposición de Arte Decorativo de Madrid. Era natural, aunque... no era de esperar. Muñoz Dueñas, Carreres, Novella, han presentado bellísimas composiciones, que produjeron admiración entre los artistas. Pero ¡ay! esta admiración iba también acompañada de la inevitable hostilidad, natural en estos concursos; pero venció el arte, y hoy tienen su galardón los artistas, no sin que hayan tenido que ser defendidos (incluso con dimisiones, como la de Rafael Domenech) por quienes no querían consentir que este galardón les fuese desconocido ni regateado. Hoy hablaremos de Novella. Es el primer artista de los premiados á quien hemos visto después de la Exposición, y queremos seguir el orden de impresiones de nuestros premiados, según las hemos ido recibiendo. Vicente Novella ha producido, según ya se ha indicado, una justa admiración en Madrid. Ya hemos dicho muchas veces que las obras de arte no eran solamente «fotografías», sino interpretaciones de la vida absolutamente artísticas, realizadas por un espíritu poderosamente sensible y por un hombre convencido de que solo el arte puede ser guía seguro para lograr un resultado satisfactorio. Novella hace como el poeta: «cread cosas bellas; lo demás se os dará por añadidura.» Lo demás es el producto moral y material de una labor dignamente realizada. Pero ¿cuánto no cuesta esta dignidad del arte! La rutina, la ignorancia, la malicia, salen al paso del artista, y... también Novella ha tenido que luchar con los consabidos inconvenientes. Levo Novella muy pocas obras: los retratos de la Real familia, y las extrañas, originales y notables «poses» de Tórtola Valencia. Todo causó impresión: las fotografías de las personas Reales eran grandes aciertos como arte, y aquí empezaban las luchas. Lo que Novella presentaba ¿era arte decorativo? ¿La fotografía puede serlo? Tan extrañas preguntas se hacían para... discutir un premio al artista. Si se concedía que aquello era magnífico, que no se sabía de cosa parecida, realizada con la luz fotográficamente, se decía que todo era nuevo, estupendo... pero, ¿un fotógrafo podía aspirar á equipararse á un dibujante, á un pintor? ¿Las fotografías podían aspirar á una medalla? ¿Y Novella aspiraba á una primeral? ¿Cuándo se había visto comparar un retratista con un pintor? El público sí que se extasiaba ante la sala de Novella; allí Su Majestad la Reina, allí los Infantes, fueron adrede á ver las obras de nuestro amigo, allí los artistas de fama se paraban admirados... No es posible decir aquí, naturalmente, todo lo que cuentan los artistas que por allí estaban, referentemente á las discusiones del premio á Novella. Domenech dimitió; en el Jurado se dice que hubo grandes controversias y efervescencias... Novella ha obtenido al fin la recompensa merecida por sus geniales creaciones. ¿Hubiera sido inaudito que así no hubiera ocurrido! Y la primera medalla ha sido el justo premio que Novella ha obtenido por su arte incomparable.

Las Provincias en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12. dente de la Cámara, como aconteció anteaer. He dicho que ni un solo instante, desde 1909. Tras aquel discurso del Senado que yo dirigí á las mayorías de ambas Cámaras de las otras Cortes, sobrevino el gobierno presidido por el Sr. Canalejas. Sus antecedentes, su mismo advenimiento, notoriamente significaban una esperanza, legítimamente la esperanza de que iba á reanudarse la normalidad, y yo tuve motivos sobrados (perdonad mi candidez) para ponerlo en duda. Yo me hallaba entonces, en las conversaciones con el señor presidente del Consejo de ministros, en una perfecta conformidad de apreciación, conformidad de apreciación que no obsta á la radical y completa diversidad de juicios y de opiniones, en lo que se refiere á la significación política de cada uno; y en efecto, el gobierno del Sr. Canalejas recibió de nosotros, no el trato más amistoso, sino el trato más fraternal que se ha presenciado nunca en la vida parlamentaria. Nunca, y él bien lo proclamaba y bien lo reconocía; cualquiera de vosot os podría atestiguarlo. Y yo no había hecho ningún pacto con el señor Canalejas; lo que había hecho es confrontar la identidad de puntos de vista y de propósitos en aquellas cosas que son fundamentales; yo no había puesto ningún plazo al Sr. Canalejas; había respetado, como era natural, la dignidad y libertad de sus iniciativas y el desenvolvimiento de su política; yo, esperando, confieso que confiado, además, permaneci callado. Ahora se cumplen dos años, en estos mismos días, y si no, puede que fuera en Junio, cuando se hubo votado en el Senado la ley que se ha llamado de supresión de los consumos, y entonces dije personalmente al Sr. Canalejas, recapitulando conversaciones anteriores, que ya había terminado mi experiencia; lo que significaba que no podía ser la oposición de Su Majestad; que no estaba dispuesto á gobernar, sucediendo al gobierno del Sr. Canalejas; que yo no tenía nunca su heredero, cualquiera que

HIELO de agua potable de alta presión de la fábrica de Juan Torres Piles. A 30 CÉNTIMOS barra de 13 kilos

Puntos de venta Fábrica: Calle San Guillén, núm. 14. Depósito: Calle Comarín de San Juan, n.º 4. Depósito: Calle Santa Clara, núm. 1.

Asuntos del día

Continúan las cosas en el mismo estado que ayer. Hasta hoy no quedará resuelta la crisis. Ayer no terminaron las consultas en Palacio, y hoy se les dará término con las vistas del general Azcárraga, D. Manuel García Prieto y D. Alejandro Fidal. Todavía no es posible vaticinar el resultado de la actual crisis política, si bien las impresiones dominantes se inclinan á creer que continuarán los liberales al frente del Poder hasta que pase el verano, en cuyo tiempo entrarían los conservadores á formar gobierno. No queremos hacernos eco aquí de los muchos noticiones que se cotizan en los círculos políticos de Madrid, y que los corresponsales acogen y transmiten á provincias. Nuestro temperamento meridional es muy adecuado para aceptar toda noticia, aunque raye en los linderos de lo absurdo, y aún muchas veces se reciben con más fruición, cuando sus caracteres llegan á darles proporciones más inverosímiles. La anterior razón, si no hubiese también

otra de mucho peso, sería suficiente para que fuésemos parcos en estos cotidianos comentarios. Pero añádate á lo dicho el deseo de insertar en nuestras columnas el trascendental discurso del ilustre jefe del partido conservador, y de no robar espacio al lector para darle el mayor trozo posible de tan magistral y patriótica oración, y comprenderá lo muy justificado de que hoy seamos brevísimos en esta sección, dedicada á la actualidad palpitante. Para satisfacer la curiosidad del lector respecto á la marcha que sigue la crisis, en nuestra Última Hora publicamos extensos telegramas sobre todo lo que se hizo en el día de ayer en Madrid, lo que se dice en sus círculos políticos y lo que piensan algunos de los principales personajes que actúan en nuestra vida pública.

CONSERVATORIO DE MUSICA

«Velada Wagner! Ello fué una simpática velada, en la cual nuestro Conservatorio, asociándose á todo el movimiento de arte europeo, cerraba su curso brillantemente, dando un hermoso y sentido homenaje á Wagner, cuyo centenario del nacimiento recae en este mes. Cuando tales orientaciones se ven, la esperanza crece mucho. Y en nuestra adormecida Valencia, una esperanza de arte como la presenta á veces el Conservatorio, es grande y bella. El programa, escogido, procuraba presentar todas las enseñanzas del Conservatorio en sus relaciones con Wagner. Este nombre era el único que figuraba en la lista de obras. Comenzó la velada ejecutando al piano la

Debate transcendental

Discurso de D. Antonio Maura

Entrada en materia.—Explicación de su silencio Señores diputados: Mi primera obligación es mostrarme agradecido, como lo estoy, del Sr. Salvatella, por haber postergado ahora su derecho, que era notorio, á seguir actuando en el debate, y por las discretas palabras que al principio de su discurso ha pronunciado, aludiéndome. Me ha hecho S. S. la justicia, que creo me harán todos, de comprender que aunque lo que yo he dicho, por notorias obligaciones, en este sitio había de decirlo, no he retardado acudir á manifestar á la Cámara y al país lo que el Sr. Salvatella esperaba oír de mi esta tarde; creo que no quedará defraudado. No es culpa mía si la manifestación pública escrita, á que S. S. se ha referido, sobrevino estando las Cortes cerradas, y menos será culpa mía lo que hemos tardado en tenerlas abiertas, desde que se abrieron, me parece que no tardé en hablar. El Sr. Salvatella ha diferido para después de oírme toda otra consideración, por su parte, y con S. S., dándole las gracias, creo dejar saldada mi cuenta. Yo os aseguro, señores diputados, que me sería gratísimo no poder decir sino cosas para todo el mundo lisonjeras. ¿Quién de vosotros, puesto en mi lugar, no desearía lo mismo? Os aseguro también (creo que cuando termine hallaréis confirmado el anuncio) que no voy á contender con nadie, mucho menos á agraviar á nadie; pero, ¿de qué he de tratar, sino de cosas políticas? ¿Y qué son las cosas políticas, sino obras humanas? Y al hablar de ellas, es-

pero que nadie olvidará cuáles son mis deberes; espero que nadie olvidará cuánto tenemos todos que escuchar con paciencia en la contraposición de los juicios, en la diversidad de los criterios y hasta en el apasionamiento; porque no basta siempre la voluntad para desterrar la pasión, cuando estamos, desde puntos de vista tan diversos, mirando las mismas cosas. La vida me va dejando dos sedimentos: una adhesión cada vez mayor á la verdad, que siempre se la tuvo; el convencimiento de que la amistad con la verdad, es la única que no trae jamás desengaños, y una gran facilidad para que sea sincero mi respeto á la intención ajena; porque yo sé la complejidad, la indefinible, inescrutible complejidad de las determinaciones humanas, y respeto y supongo siempre la mejor intención en todo el mundo; pero reconozco que yo he de juzgar las cosas desde de mi punto de vista, con mi criterio, hasta con mi apasionamiento, que acaso me lleve á la injusticia, y si alguna cometo, que será bien involuntaria, ruego al que la padezca que la eche en cuenta de las que me haya visto sufrir á mí. (Muy bien, en la minoría conservadora.) A la Cámara tengo el honor de dirigirme; pero es notorio que hablo aquí, además, á todos los que en el país me han honrado ó me honran con alguna confianza; y no ignoro que el silencio y la reserva que durante cuatro años vengo guardando, en algunos casos extraña, en otros reproche. Creo que cuanto he de decir esta tarde, será la explicación de esa reserva y ese silencio; pero quiero adelantar, porque sé que este es el cargo más común, una consideración preliminar. Es verdad; deliberadamente, obstinadamente, he guardado silencio durante cuatro años: desde 1909. ¿Qué acontecía mientras yo callaba? Acontecía—quisiera no mencionar sino realidades evidentes y notorias,—acontecía que, después de haberse juntado la oposición monárquica de Su Majestad y todos los revolucionarios en 1909

para asaltar el banco azul... (El señor presidente del Consejo de ministros da muestras de extrañeza.) Pero qué, ¿vamos á discutir de manera que niegue eso S. S., señor presidente del Consejo? Porque entonces sería inútil hablar. (Rumores.) El veto á Maura.—Su desapego al Poder Después de aquello, digo, creyeron, mirando por su causa, por su conveniencia, con la libertad de sus actos, las minorías republicanas, que era su interés consolidar el consorcio, y proclamaron y han seguido proclamando, y proclaman ahora mismo, que están unidos, y aún coinciden los que no aparecen unidos, en una cosa: en el veto á que vuelva á manchar el Poder público la mano pecadora de quien ahora os dirige la palabra. (Aprobación en la minoría conservadora;) un veto apoyado por las más truculentas intimidaciones, aunque mitigado con cierta inclinación al indulto para aquellos conservadores que se prestasen á hacerles el juego, quizás á mí mismo, si me prestase á ello. Y eso no es un monólogo; eso es parte de un diálogo que mantenido durante tres años y medio, diciendo, con cara compungida, en todas partes, ¡Qué apocalípticos desastres, qué catástrofes el día que el Poder pasara de vuestras manos á las mías! Entretanto, sus señorías tienen carta blanca para todo; el gobierno no necesita preocuparse de cumplir ninguna ley, ni de guardar ningún respeto. Todas las dificultades, todos los conflictos quedan aplazados para cuando, juntos, podáis desde aquí aprovecharlos contra un gobierno conservador; esa es la dinámica que estamos presenciando durante los años que van desde 1909. Las Cortes, cuando por acaso se reúnen, van precedidas siempre de una tornaboda, de una aproximación, de una liquidación de los agravios del interregno, como hemos presenciado cada vez que se reanudan las sesiones, y ahora mismo también lo estamos viendo. Una tarde estaba yo sentado ahí; era el 15

de julio de 1910, y el Sr. Lerroux me anunció un atentado personal, que se realizaba á los ocho días por un amigo de S. S., protegido por S. S., glorificado por S. S. durante un año entero; y eso no ha sido obstáculo para que las intimidades con los ministros del Rey hayan sido cada vez mayores. (Grandes aplausos en la minoría conservadora.—El Sr. Senate: Pero muy bien.—El Sr. Lerroux: (Pido la palabra.) Y yo me he mantenido callado, en primer lugar, porque yo no acepté ni acepto el papel que me correspondió en el reparto; porque yo no me sentía llamado á suplir lo que no le sugiriera la susceptibilidad á la representación de la Corona en el banco azul, ni yo tenía que equivocar aquí ningún postulado de ética para que hiciera su aparición, ni tenía que hablar á las gentes que no sean revolucionarias en España, porque una de dos: si no estuvieran bien llamadas con eso, ellas lo dirían; y si lo estaban, ¿para qué hablar más? ¿Qué política, representada por mí, se podía practicar, si todo eso les pareciere bien á ellas? ¿Y para qué esta política que represento yo, si ya estuviera lograda la educación de los gobernantes entre sí y de los gobernantes y los gobernados? El único que había de ser testigo mudo é impassible era yo, y lo he sido. Lo he sido con facilidad, porque yo creo tener derecho á que me creáis, después de los años de mi vida pública, si os digo que yo siempre suscribo por adelantado mi eliminación del gobierno, porque yo siempre he considerado abrumadora la responsabilidad del gobierno, y siempre me han parecido muy pesadas las facultades para hacer frente á esas obligaciones. Lo demostré cuando aún no había sido ministro, renunciándolo; creo que luego lo he demostrado varias veces, dejando el Poder con alguna facilidad.

No acepta la responsabilidad en la política que se practica

Pero como la política española ha girado de ese modo, y ha sido ese el principal movi-

# VALENCIA

En la Tesorería de la Diputación provincial, ingresaron ayer 7.691 pesetas en concepto de contingente, que se subdividen en las siguientes partidas:

Del Ayuntamiento de Algine, 1.791 pesetas; Otos, 400; Carlet, 2.000; Alcañón de Carlet, 1.000; Antella, 1.000, y Liria, 1.500.

La Banda Municipal de Música rendirá hoy su homenaje al inmortal maestro Wagner, interpretando en el paseo de la Glorieta, de seis a ocho, el siguiente programa:

Primera parte.—*Rienzi*, ópera.—*Sigfrido*, idilio.—*Entrada de los dioses en el Walhalla*, *Oro del Rhin*.—*Los maestros cantores*, ópera.—Wagner.

Segunda parte.—*El buque fantasma*, ópera.—*Walkyria*, fantasma.—*Marcha fúnebre del Ocaso de los dioses*.—*Tannhäuser*, ópera.—Wagner.

En el Boletín oficial del día 15 del pasado se anunció, para el 12 del corriente junio, la cuarta subasta para la ejecución de los aprovechamientos y mejoras durante el primer decenio de la ordenación del monte Forta-Coli, cuya tasación total asciende a 121.573,73 pesetas.

Esta subasta se celebrará en el Negociado de Montes del ministerio de Fomento y en el gobierno civil de esta provincia, hallándose de manifiesto en dichos centros el proyecto de ordenación y el pliego de condiciones.

Se admiten proposiciones en el mencionado Negociado de Montes y en los gobiernos civiles de la Península, hasta el 7 del presente mes.

La banda de Bomberos tocará hoy en los viveros municipales, de cinco y media a ocho y media de la tarde, interpretando el siguiente programa:

*La generala*, pasodoble núm. 1. *Vives*.—*El carro del sol*, fantasía. *Serrano*.—*Magdalena*, mazurka. *Sanz*.—*Aida*, fantasía. *Verdi*.—*Vals Boston*. *Baylach*.—*La generala*, pasodoble núm. 2. *Vives*.

Para curar la calvicie y evitar en absoluto la caída del pelo, no se debe usar más que el «Regenerador Paz del Cabello», producto de delicado perfume. Para informes y pedidos, la dirección «Regenerador Paz», Burgos. Precio del frasco, 15 pesetas. Se envía paquete postal.

ATENCION.—Hoy se abren al público los nuevos locales adquiridos para muebles de lujo como ensanche al renombrado establecimiento de Salvador Mustieles, EL AGUILA, donde el público encontrará toda clase de ventajitas y últimos modelos dentro del ramo de ebanistería y tapicería.

Visiten la gran Exposición permanente, calle San Vicente, 107 y 109. Fábrica, números 248 y 250.

El señor delegado de Hacienda firmó ayer todos los libramientos de personal correspondientes al mes que ayer terminó. Serán pagados el lunes.

Esta tarde, á las cinco, hará su entrada, en Torrente, el cura párroco recientemente nombrado, D. Francisco Roglá y Alarte, cuyo acto promete ser brillantísimo, porque tan distinguido sacerdote, por sus excelentes condiciones de carácter y virtud, cuenta con grandes simpatías.

Por su texto lleno de gracia y sus caricaturas intencionadas, recomendamos la lectura de *El Guante Blanco*, puesto á la venta hoy.

En la página central publica una caricatura de Novella con una felicitación en verso, por los triunfos últimamente alcanzados.

Despachos detenidos en la Central de Telégrafos: Eulalia Estébanez, Maporqueros, 35; Leonardo Minou, sin señas; Juan Salmerón Cantalaba, sin señas.

Grandes remesas de guantes última novedad, lobables, desde 20 pesetas. 0,75 el par, en adelante.

Nuevas remesas de puntillas y bordados á precios de fábrica. Flasadars, 17 y 19, tienda de la Purísima. Almacén de paquetería de Francisco Guerrero.

En cuantos concursos figura el nombre Bergougnan (Gaulois), va luego unido al de Victoria.

Nada más agradable al despertar que enjuagarse con el único desinfectante higiénico, *Licor del Polo*, que perfuma deliciosamente el aliento, refresca la boca y destruye el mal sabor que puede producir un largo sueño.

Deliciosos y económicos refrescos Selma de zarza, gaseosa y limón. Caja de 12, un real. Botica Sta. Catalina, Vda. de Cosas (bajo la torre).

La banda Artística de la calle de Sagunto interpretará hoy, de nueve y media á doce de la noche, en la Glorieta, el siguiente programa: «Escacharrante», pasodoble.—«Vertigo», vals.—«Barbarola», fantasía.—«El carro del sol», fantasía.—«Agustina de Aragón», jota.—Pasodoble, Gaa.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto le pasa á los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo. Consulta de diez á una.

El agua vale más que la tierra. Para obtenerla y convertir en huerta los secanos, consultar á D. ARTURO ALCOBER, Hidrogeólogo, Félix Pizcueta, 20, Valencia.

Pianos Gómez.—Cran sonoridad é igualdad de voces. Calle del Almirante, P. G.

Cuanto enfermos del estómago han usado y usan el Gastrófilo Universal del Dr. Greus, declaran que es el único remedio positivo para la curación segura y rápida del estómago. Farmacia plaza Sta. Catalina, frente calle Zaragoza.

## Crónica religiosa

En las Escuelas-Pías, segundo día de Cuarenta-Horas y tríduo en honor del Patriarca San José. A las diez, solemne misa. A las seis menos cuarto, meditaciones, trisagio, sermón y reserva.

En San Agustín, á las seis de la tarde, ejercicio último del novenario en honor de Santa Rita de Casia.

En las monjas Catalinas, para los cofrades del Rosario Perpetuo, á las cinco y media, ejercicio.

En el Pilar, á las cinco, ejercicio por la Cofradía de Nuestra Señora del Rosario.

En Santa Mónica, para las Hijas de María, á las cuatro, exposición y sermón.

En el Calvario público, para la Hermandad del Santísimo Cristo, á las cuatro, Rosario y Via-Crucis.

En San Sebastián, la Asociación Teresiana celebrará fiesta en honor de la Inmaculada Virgen María. A las diez, misa solemne, y á las cuatro, ejercicio.

En el Milagro, á las cuatro y media, ejercicio de la Archicofradía de la Corte de María.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo se celebrará hoy la fiesta anual que la Colonia Setabense, residente en esta ciudad, dedica á su Patrona Nuestra Señora de la Seo. A las diez y media misa solemne, cantándose la de Giner. Oficiará el Dr. D. José Barbrós, dignidad de chantre de la Metropolitana, y será el orador el Dr. D. Manuel Piñana, cura de la misma parroquia y ambos hijos de Játiva, terminando con una Salve á orquesta y sorteo de dos medallas de plata entre los setabenses que hayan asistido á la fiesta. Por la tarde, á las cinco, ejercicio final del mes de las flores, y á intención de la Asociación de Hijas de María.

Expuesta S. D. M. se cantará á toda orquesta el trisagio mariano, sermón por el Dr. D. Vicente Aracil, motetes, reserva, gozos y despedida á la Santísima Virgen.

## Crónica mortuoria

A la edad de 68 años, y luego de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ayer rindió su tributo á la muerte, el señor D. Vicente Lassala Camps Santiago-Palomares y Lafora.

El finado había sido persona de muchas y relevantes cualidades; caballero de trato afectuoso; hombre dotado de un verdadero don de gentes, que atraía con su conversación y retención las amistades con su proceder siempre correcto. Ha muerto rodeado del afecto de sus hijos y demás distinguida familia, y acompañado de la consideración de cuantos le conocían ó trataban.

Descansen en paz su alma, y reciban cuantos le lloran la expresión de nuestro pésame.

## Noticias militares

La revista de comisario la pasarán los cuerpos de la guarnición el martes.

En el cuerpo de Intendencia se han firmado los siguientes destinos que afectan á esta comandancia:

El mayor D. Félix Fernández Sainz, ascendido, pasa como excedente á la séptima; el auxiliar de tercera clase D. Fernando Gómez ha sido destinado á esta Intervención, y el interventor de esta región D. Francisco Gómez queda en situación de excedente en la misma.

En el gobierno militar se interesa la presentación de Ramón Villagrana Rubio.

Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, comandante D. Francisco Domínguez; parada, Otumba; jefe de día, comandantes de Guadalajara D. Enrique de Mendoza; imaginaria, otro de Mallorca D. Antonio Vallejo; presidente de la junta de provisiones, teniente coronel del 8.º montado D. José A. Olague; visita de Hospital, décimo capitán de Otumba; reconocimiento de provisiones, segundo capitán de Victoria Eugenia; vigilancia especial, dos sargentos del 11.º montado; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

## Notas artísticas

Arturo Ballester, el artista joven, modesto y trabajador, que hace poco alcanzó un señalado triunfo, ganando los dos primeros premios en el concurso de carteles del Círculo de Bellas-Artes, ha conseguido ahora otro éxito señaladísimo y halagador para un artista que con tantos bríos y con tan relevantes dotes se

presenta á luchar, á los 20 años, confiando solamente en sus propios méritos.

En el Concurso de carteles anunciadores de la próxima Feria de Julio, abierto por el Ayuntamiento, ha obtenido el primer premio: setecientas cincuenta pesetas, y el renombre que su firma ha de conseguir con ello.

Dentro de tres ó cuatro días inaugurará Ballester una Exposición de retratos al carbón, que instalará en el hall de Bellas-Artes, y que por lo que hemos visto de ella, ha de valerle muchas felicitaciones.

## Escolares

Por el rectorado se han remitido á la Normal de Maestras de esta ciudad los títulos profesionales de doña Dolores Chesa Plá, doña Josefa Gea Velao, doña Filomena Ordiñaga Palasi y doña Mercedes Pastor Albón.

## Notas de sport

La Cinegética celebrará hoy una tirada de palomas en el sitio de costumbre. El sorteo de puestos se hará á las cuatro de la tarde.

## DE INTERÉS PARA LOS OBREROS

Debiéndose proveer por la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, según anuncio convocatorio del presidente de la junta de Patronato de ingenieros y obreros pensionados en el extranjero, publicado en la Gaceta de 28 de mayo corriente, varias plazas de obreros pensionados en el extranjero, de las que corresponden á la provincia de Valencia:

Un agricultor (floricultura). Idem idem (frutas). Un textil (sedero). Idem idem (lana).

Se anuncia, para que aquellos que deseen enterarse de las condiciones que deben reunir y documentos que deben presentar, para hacer las correspondientes solicitudes, se enteren de las mismas, en las oficinas del Consejo provincial de Fomento (plaza San Luis Beltrán) de diez á una de la mañana, todos los días laborables, debiendo quedar las oportunas solicitudes presentadas en dicho Centro, antes del día 12 de junio próximo, hasta las doce de la mañana.

Valencia 31 de mayo de 1913.—El Comisario Regio de Fomento.

# GRAN TEATRO APOLO CINE

HOY DOMINGO, de 3:30 tarde á 12:30 noche

EL EXITO DE LOS EXITOS

El hombre misterioso

Mañana lunes, primero de los grandes

## ESTRENOS

EL BANQUERO.—(Cines; 1.200 metros)

LAS APARIENCIAS ENGAÑAN.—500 mts.

## Círculos y Sociedades

Esta noche, á las nueve, celebrará el Centro parroquial del Pilar una volada teatral, representándose la zarzuela *Agripa en el proscenio*, el drama *¿Quién es el culpable?*, y la comedia *La chala*. Los pases, como de costumbre, estarán en secretaría, á disposición de los señores socios.

## ESLAVA

COMPANIA COMICO DRAMÁTICA

Por la tarde, á las 4,

LA MOZA DE CANTARO

A las 6'30,

LA MADRE

Por la noche, á las 9'45,

LA LOCA DE LA CASA

# Plaza de Toros

Como venimos anunciando, esta tarde se celebrará en nuestro circo tauromo la sexta novillada de abono, encargándose de despachar seis hermosos novillos-toros de la viuda de Muruve, los diestros Cortijano, Algabete II y Alá.

La corrida comenzará á las cuatro y media en punto. La entrada promete ser un lleno, dado el número de encargos despachados ayer tarde y de localidades vendidas en las taquillas.

## Crónica de SUCESOS

ATROPELLO.—Ayer tarde, á las cuatro, la máquina núm. 310, que hacía maniobras en el paso á nivel de la calle de Játiva, arrastró largo

por quien debía conocerlos, la declaración expresa de la actitud del partido conservador, porque yo no podía seguir por más tiempo llevando sobre mis hombros personal y únicamente la responsabilidad. Porque claro es que ante la gente que juzga por las apariencias, y que nos estaba viendo á nosotros tan sumisos, tan ordenados y tan complacientes en las Cortes, según muchos me lo decían, aparecíamos como unos semiministeriales, suponiendo muchos que estábamos encantados. Si yo antes guardé reserva, fué porque entendí que todo era para dar tiempo á que la reflexión obrara en vosotros. Las advertencias privadas, las consideraciones expuestas, sin ajar la autoridad ni la delicadeza de los responsables ministros del Rey, no fueron oídas, y yo sentí la necesidad, y creo que era muy legítima, de descargar sobre la opinión pública aquella pesadumbre que durante año y medio había soportado.

Y esa es la nota, que supongo que reconoceréis, reproducida y ampliada en lo que ahora diré.

Yo pregunto á los hombres públicos de mi país si les parece que habría sido mejor que siguiera callando; si les parece que, no haciendo Cortes, debía yo omitir la manifestación que hice ante la opinión pública, de cuál era la realidad de las cosas, conocida año y medio antes, en primer término, por quien debía conocerla.

Ahora voy á entrar en el análisis de los fundamentos, de las razones que tengo para tal actitud, y claro es que yo me puse equitativo, y claro es que yo me puse equitativo; pero la equivocación tiene una sanción muy clara, muy fácil, sobre todo en quien procede como yo. ¿Qué hice yo? Cuando pasaba á ser un acto público y ostensible, una realidad palpitante en la política nacional, lo que había llegado á plantearse. No habiendo consultas, hubo de publicarse, poco más ó menos en los términos que ya eran conocidos

# Abanicos legítimos del Japon (desde 30 cént. uno en adelante)

Extraordinarios surtidos en tres bordados, puntillas, entredoses, tul bordado en seda y algodón, cuellos frivolté y otros adornos novedad. Guantes tul y de punto.—Todo á precios inverosímiles.—Venta por piezas y paquetes.

CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7.—ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES que liquidan las existencias de remesas anteriores en bordados y puntillas, á mitad de precio. Seda y algodón finos, colores sólidos y negros indestructibles.—RECOMENDABLES A LAS MAQUINERAS.

## Diario de Avisos

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de junio próximo, á las once, se celebre el sorteo de 75 obligaciones de interés fijo de la línea de Valencia á Utiel, que deben amortizarse, correspondientes al vencimiento de 1.º de julio próximo.

Lo que se comunica para conocimiento de los obligacionistas que quieran concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en esta Corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, 17.

Madrid 24 de mayo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía, participa á los señores accionistas de la misma que, en cumplimiento de lo acordado por la junta general celebrada el día 4 del actual, desde 1.º de julio próximo se pagará por el ejercicio 1912 un dividendo de 24 pesetas por acción, con deducción de pesetas 1'25 por impuestos, ó sea un líquido de pesetas 22'75, mediante entrega del cupón núm. 70.

Los pagos se efectuarán en:

París, conforme á los anuncios allí publicados.

Madrid, en la Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil.

Bilbao, en el Banco de Bilbao.

Valencia, en las Oficinas de la Compañía.

También será satisfeco el expresado dividendo en las provincias por todas las Sucursales del Banco de España y por los corresponsales del Banco Español de Crédito.

Madrid 24 de mayo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

## Las Gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS

con el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores pálidos, etc. Toda Farmacia ó Droguería. Descuentos de las imitaciones.

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía, participa á los señores accionistas de la misma que, en cumplimiento de lo acordado por la junta general celebrada el día 4 del actual, desde 1.º de julio próximo se pagará por el ejercicio 1912 un dividendo de 24 pesetas por acción, con deducción de pesetas 1'25 por impuestos, ó sea un líquido de pesetas 22'75, mediante entrega del cupón núm. 70.

Los pagos se efectuarán en:

París, conforme á los anuncios allí publicados.

Madrid, en la Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil.

Bilbao, en el Banco de Bilbao.

Valencia, en las Oficinas de la Compañía.

También será satisfeco el expresado dividendo en las provincias por todas las Sucursales del Banco de España y por los corresponsales del Banco Español de Crédito.

Madrid 24 de mayo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

## Pedid Vinos y Cognacs HIJOS DE SEBASTIAN AREUDO

JEREZ DE LA FRONTERA

## BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Gratiano, mártir.—El oficio y la misa son de la Dominica III después de Pentecostés, con rito semibíblico, color verde y conmemoración de Santa Ángela de Merici.

SANTOS DE MAÑANA.—San Marcelino, mártir; y San Erasmo, obispo y mártir.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las Escuelas-Pías. Se descubre á las seis de la mañana, y se reserva á las siete y media de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Porta-Coeli, en la Catedral, (Privilegiada).

ADORACION NOCTURNA.—Turnos del Santo Cáliz y Nuestra Señora del Puig.

## Plaza de Toros

Como venimos anunciando, esta tarde se celebrará en nuestro circo tauromo la sexta novillada de abono, encargándose de despachar seis hermosos novillos-toros de la viuda de Muruve, los diestros Cortijano, Algabete II y Alá.

La corrida comenzará á las cuatro y media en punto. La entrada promete ser un lleno, dado el número de encargos despachados ayer tarde y de localidades vendidas en las taquillas.

## Crónica de SUCESOS

ATROPELLO.—Ayer tarde, á las cuatro, la máquina núm. 310, que hacía maniobras en el paso á nivel de la calle de Játiva, arrastró largo

los hombres), yo sentí el deber de delicadeza de decir á mi partido, al partido que sin solicitud mía, como es notorio, me había abrumado llamándome á dirigirla, y manteniéndome una confianza que nunca agradeceré bastante; decirle que quedaba en sus manos rectificar mi error; y para eso yo no podía permanecer en este sitio, sino retirarme también de las Cortes, para que su libertad fuese completa. Y tal fué mi renuncia, y marché al campo, y no hay nadie en el partido conservador que me oyerá hablar. Se hizo la manifestación que presenciasteis, y la cuestión de delicadeza había terminado. Si resultaba que yo había escrito en nombre de todos, y en nombre de todos hablaba, todos estábamos en la situación que decía la nota, y ante ello, yo no tenía que vacilar. Solo que eso no disminuía la gravedad de la cuestión, ni la variaba, porque la nota estaba ya escrita en nombre del partido conservador. Año y medio antes habían sido enunciadas, en nombre del partido conservador, esa misma razón y esa misma actitud.

Al ir á entrar en el fondo del asunto, tengo que examinar la generalidad, la totalidad del panorama de la política.

La política de atracción á las izquierdas

Tengo que aplicar á este examen un criterio que ya sé yo que no es el de muchos; agradeciendo la atención de todos, creo que hay muchos que podrían tomar como un descanso este trozo de mi discurso, porque no han de participar de mis ideas, ni he de convencerlos. Desde luego, todos los sacerdotes del «instinto de conservación», que es la fórmula reciente, esos seguirán diciendo de mí lo que digo yo: «Ese es un majadero incorregible»; en su lugar, yo hago tiempo que estaría en el banco azul. ¿No es así?

Para mí no se trata de eso. Para mí es una enorme mixtificación, es un agravio horrendo á la verdad lo que un día y otro día estoy oyendo y presenciando, cuando pretendéis ex-

# Abanicos legítimos del Japon (desde 30 cént. uno en adelante)

Extraordinarios surtidos en tres bordados, puntillas, entredoses, tul bordado en seda y algodón, cuellos frivolté y otros adornos novedad. Guantes tul y de punto.—Todo á precios inverosímiles.—Venta por piezas y paquetes.

CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7.—ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES que liquidan las existencias de remesas anteriores en bordados y puntillas, á mitad de precio. Seda y algodón finos, colores sólidos y negros indestructibles.—RECOMENDABLES A LAS MAQUINERAS.

## Diario de Avisos

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de junio próximo, á las once, se celebre el sorteo de 75 obligaciones de interés fijo de la línea de Valencia á Utiel, que deben amortizarse, correspondientes al vencimiento de 1.º de julio próximo.

Lo que se comunica para conocimiento de los obligacionistas que quieran concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en esta Corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, 17.

Madrid 24 de mayo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía, tiene el honor de participar á los señores portadores de Obligaciones, que desde 1.º de julio próximo, se pagará el cupón correspondiente á los siguientes valores:

Los pagos se efectuarán en:

París, conforme á los anuncios allí publicados.

Madrid, Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

Barcelona, Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao, Banco de Bilbao.

En Valencia y Santander, Oficinas de la Compañía. También serán satisfecos en provincias los cupones de las clases indicadas, por todas las sucursales del Banco de España y por todos los corresponsales del Banco Español de Crédito.

Madrid 24 de mayo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

## Curación de las hernias (quebraduras)

El día 8 de junio, estará en Valencia, en el Hotel de Roma, plaza Villarrasa, el conocido ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados braqueros GUADRUPE y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños podrán, con toda seguridad, obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias, mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Acudan asimismo á consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran dolencias abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye y dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar á dicho especialista, y tened presente que estará en Valencia, el martes día 8 de junio, en el Hotel de Roma, plaza de Villarrasa; el día 2, en Castellón de la Plana, en el Hotel Saura en Gandía, el día 4, en la fonda de San Antonio, y en Játiva, el día 5, en la fonda Malló, donde podrán consultarle los que lo deseen. Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, núm. 18. Folletos gratis á todo el mundo.

Los pagos se efectuarán en:

París, conforme á los anuncios allí publicados.

Madrid, Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

Barcelona, Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao, Banco de Bilbao.

En Valencia y Santander, Oficinas de la Compañía. También serán satisfecos en provincias los cupones de las clases indicadas, por todas las sucursales del Banco de España y por todos los corresponsales del Banco Español de Crédito.

Madrid 24 de mayo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

## Curación de las hernias (quebraduras)

El día 8 de junio, estará en Valencia, en el Hotel de Roma, plaza Villarrasa, el conocido ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados braqueros GUADRUPE y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños podrán, con toda seguridad, obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias, mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Acudan asimismo á consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran dolencias abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye y dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar á dicho

# TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

## DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

### La situación política

#### El gobierno sigue en crisis

Madrid 31, á las 10'15 noche.

##### Romanones en Palacio

A las diez en punto llegó esta mañana el señor conde de Romanones á Palacio. Le esperábamos en el vestíbulo muchos periodistas, que le rodeamos preguntándole noticias.

—Solo puedo decirles—manifestó—que he dormido muy bien. No sé nada más. Veremos lo que pasa.

A las once y diez salió el presidente dimisionario de las habitaciones regias. Extrañóle ver reunidos allí tantos periodistas, pues pasábamos de 40. Nos dijo:

—Antes de la una acudirán á Palacio, para ser consultados por el Rey, los Sres. Villanueva, Montero Ríos, marqués de Pidal y Dato. Dejé entrever la posibilidad de que por todo el día de mañana quede resuelta la crisis.

Un periodista: Tiene usted muy buena prensa; ni siquiera los periódicos de la derecha le pegan á usted.

El conde: Lo siento; yo quisiera que me pagasen.

Otro periodista: ¿Cuándo volverán á abrirse las Cortes?

El conde: El lunes; dentro de unos días; dentro de unos meses. ¿Quién puede adivinar eso? No es posible aventurar juicios.

##### Las consultas

Poco antes de las doce comenzaron á llegar á Palacio los políticos citados por el Rey á consulta.

A las doce y cinco minutos de la tarde salió el Sr. Montero Ríos de las habitaciones regias.

—Por consideraciones á ustedes—dijo á los periodistas—no me voy por otra puerta, pues no tengo nada que decirles.

Un periodista: Usted no nos engaña nunca, porque nunca nos dice una palabra.

El presidente del Senado: Ahora no puedo decirles nada. Comprendan las circunstancias que me hallo.

Los periodistas: ¡Vamos! Diganos su opinión respecto de la crisis.

El Sr. Montero Ríos: Yo creo que deben seguir en el Poder los liberales. Esto no lo han preguntado ustedes; lo digo yo.

Los conservadores no quieren el Poder y creo que no van á ser llamados los republicanos.

A las doce y cuarto salió el Sr. Villanueva y le asediaron á preguntas.

—Mi actitud y mi opinión—nos dijo el presidente del Congreso—pueden ustedes deducirla del discurso que pronuncié al tomar posesión de la presidencia, pues aún cuando estos discursos son de gracias, siempre se dá en ellos una pincelada política.

Por afinidad, por mi amistad con el señor conde de Romanones y por otras razones que no se contarán á ustedes, mi opinión es favorable á los liberales, respetando el criterio de los que no opinen como yo.

A las 12'50 abandonó el despacho regío el señor marqués de Pidal.

—No puedo decir á ustedes nada—comenzó afirmando.—Yo no solo estoy identificado con el Sr. Maura, sino con el partido conservador.

No he visto al Sr. Maura antes de venir á Palacio, pues es éste muy delicado y deja á todos en libertad de emitir sus opiniones.

No hay que exagerar el alcance de las manifestaciones del Sr. Maura. Su discurso no ha sido bien interpretado. El Sr. Maura no ha llegado á hacer lo que los liberales hicieron con él en 1909. No se ha negado á votar las leyes ni á facilitar la obra del gobierno.

Recuerden ustedes que Cánovas del Castillo quería un partido liberal fuerte y robusto y aceptaba la política de éste, encaminada á atraer á los republicanos á la legalidad. Con lo que no transigía era con que los republicanos, á pesar de esta política, siguieran combatiendo al régimen, que es lo que ahora está ocurriendo.

Hay que proceder á conseguir que desaparezcan las dificultades que se oponen á la cordialidad de relaciones entre los partidos conservador y liberal. Para ello no hay necesidad de rectificaciones públicas.

Las dificultades no son irreductibles. Basta con algunas aclaraciones y rectificaciones de procedimiento.

Hay que confesar que la situación es ahora un tanto grave.

El Sr. Dato salió del Alcázar á las 1'45.

—No tengo inconveniente en manifestar á ustedes—nos dijo—los términos de la consulta.

Estando unidas las mayorías en el Senado y en el Congreso, como recientemente se ha demostrado, mi opinión es que no hay motivo para un cambio de política.

La cuestión planteada por el Sr. Maura tiene que quedar aclarada en el Parlamento con la intervención de todos. Debe, por tanto, constituirse un gobierno liberal con las Cortes abiertas para discutirlo todo. Luego, cuando termine el debate político, podrá resolverse lo que proceda.

Un periodista: ¿Hay en el partido conservador alguna persona en condiciones de sustituir al Sr. Maura en el Poder?

El Sr. Dato: ¿Pues no va usted poco lejos! Cree usted que no hay motivo para tal cosa.

Hoy no habrá nuevas consultas, pues el Rey estaba fatigado y todavía tiene que recibir audiencias.

Mañana acudirán á Palacio los Sres. Pidal (D. Alejandro), Azcárraga y García Prieto.

##### En la Presidencia

El señor conde de Romanones desde Palacio se trasladó al ministerio de Gracia y Justicia y de allí marchó á la Presidencia, donde recibió á los periodistas.

—Sé muy poco—nos dijo.—Mañana acudirán á Palacio los Sres. Azcárraga y García Prieto.

Un periodista: ¿Cree usted que los consultados estarán unánimes en aconsejar su continuación de usted en el Poder?

El conde: No lo deseo.

Otro periodista: Ya habrá usted visto que las minorías le censuran por haber planteado la crisis antes de terminar el debate político.

El conde: Ocasión tendré de ocuparme de ello en el Parlamento, mañana, pasado ó cuando sea.

El momento de plantear una crisis solo puede apreciarse el que figura al frente del gobierno. Depende de muchas circunstancias.

Contra la opinión de las minorías, significados personajes políticos me han felicitado por mi actitud. Aparte de los que ahora me critican me hubieran maltratado de no

obrar así, diciéndome que yo era hombre que me aferraba al Poder sin escuchar insinuaciones.

Otro periodista: ¿En qué parará la crisis del partido conservador?

El presidente dimisionario: No lo sé; lo que me importa es quedar yo como debo. Es decir, sin mostrar apego al Poder y sin tirarlo por la ventana á la primera ocasión.

Uno de nosotros: ¿Hay quien dice que todo esto es una habilidad de usted?

El conde: Bueno; mejor es que me califiquen de hábil que de torpe. Nadie me gana en deseo de vivir unido á los conservadores. Otros me ganarán á inteligencia, pero no á buenos deseos. En fin, creo que mañana estará todo resuelto.

Otro periodista: ¿Sabe usted el paradero de la carta que el Sr. Maura dirigió al Sr. Canalejas negándose á sucederle en el Poder? Sería un buen elemento de juicio.

El conde: Lo ignora. Yo la conocí en el discurso de 1911. Pero eso es fácil. Precisamente el Sr. Maura es muy claro, y todos saben con él qué á tenerse.

##### La tarde del conde

El conde de Romanones pasó casi toda la tarde en su casa, donde recibió numerosas visitas, entre ellas las de los ministros.

También estuvo en el domicilio del conde el presidente del Congreso, Sr. Villanueva, quien dió cuenta á aquél de los términos en que hab'a evacuado la consulta del Rey.

Después de estas visitas acentuóse la impresión de que al terminar las consultas que faltan, Su Majestad ratificará los poderes al conde de Romanones y volverá éste al Parlamento con el mismo gobierno, prosiguiendo el debate político.

Briones.

### En el Colegio de Abogados

Madrid 31, á las 10'20 noche.

En el Colegio de Abogados habrá mañana elecciones. La de secretario es la más reñida, porque son dos los candidatos: el Sr. Fernández Víctor, que desempeña dicho cargo hace ya seis años, y D. José Luis Castillo.

Los amigos del primero dicen que debe ser reelegido el Sr. Fernández, por el acierto con que desempeñó hasta ahora el cargo y por ser el decano.

En cambio, los del Sr. Castillo sostienen que lleva bastante tiempo en la secretaría, y que no deben volverlo á elegir, para evitar que los cargos se vinculen y puedan pasar por él los elementos nuevos del Colegio.

Briones.

### De Marruecos

Madrid 31, á las 10'25 noche.

##### De Alhucemas

Comunican de Alhucemas que ha llegado, procedente de Melilla, el coronel del regimiento del mismo nombre Sr. Burguete, que fué objeto de un cariñoso recibimiento.

El Sr. Burguete revisó las fuerzas y visitó el Hospital, conversando con la mayoría de los enfermos, regresando luego á Melilla.

De Río Martín, á bordo de un cañonero, llegó un kaid amigable. Este ha manifestado que debido á hallarse en las faenas de la siega los moros, el mercado está estos días muy poco concurrido.

Dijo también que los kabileños celebran frecuentes juntas, multando por cualquier motivo á los amigos de España, y se sirven de esto para coaccionarlos, á fin de que dejen de sernos leales, pero á pesar de estas imposiciones, cada día es mayor el número de los adictos á España.

Briones.

### La política entre bastidores

Madrid 31, á las 11'15 noche.

Persona á quien tengo por bien informada, me asegura que la tan llevada y traída disidencia de los conservadores, iba á plantearse en el Congreso, después del discurso del señor Maura, llevando la voz cantante de la misma un ex-ministro conservador muy ambicioso, pero muy insignificante: el Sr. Bugallal, secundado por D. Lorenzo Domínguez Pascual, otro ex-ministro de tanta altura como el mencionado.

Parece que los liberales apoyaban esta disidencia para formar gobierno, si contaba con el Sr. González Besada y el Sr. Dato para la jefatura, en el caso de que no continuase el partido liberal en el Poder.

La combinación fracasó.

El Sr. Dato defendía la constitución de un gabinete Montero Ríos ó García Prieto, que es enemigo del bloque, y quedaría preparada la subida de los conservadores en octubre.

Así se contendría la disidencia de algunos conservadores.

Esta estará, porque el conde de Romanones continuará en el Poder y el señor Maura persistirá en su actitud, expuesta en su discurso.

El Sr. Dato, al terminar la consulta del Rey, fué al domicilio del Sr. Maura, con quien conferenció extensamente.

Según dice *La Epoca*, continuará el conde de Romanones en el Poder y con el mismo gobierno.

La crisis ni resolverá nada, ni prejuzgará nada.

El partido liberal y el conde de Romanones, que parece su jefe, tienen la palabra.

Briones.

### El asesinato de García Jalón

Madrid 31, á las 11'20 noche.

##### Labor del juzgado

El juzgado militar estuvo esta tarde trabajando. El Sr. Villanueva fué á las ocho de la noche á prisiones militares, y salió á las ocho y media. No fué posible que los periodistas supiésemos una palabra respecto á la diligencia que acababa de practicar, porque se mostró reservadísimo.

##### El juzgado civil

El juez de Chamberí entregó esta tarde, á las cuatro, al de La Latina, las actuaciones hechas.

##### El juzgado militar

A primera hora de la tarde el juzgado militar estuvo en la Escuela Superior de Guerra y en las prisiones militares tomando nueva declaración al capitán Sánchez.

Nada se sabe de ella. Quizá dispuso también un careo entre el capitán y los soldados albañiles.

Briones.

Madrid 1, á las 2'30 madrugada.

### Momento sensacional del proceso

#### El careo entre María Luisa y su padre --

Anoche se celebró la importante y transcendental diligencia del careo entre los procesados María Luisa y su padre el capitán Sánchez.

Se celebró en las prisiones militares. Cuando por orden del juzgado fueron los guardias á trasladar á María Luisa desde la cárcel á las prisiones militares y la enteraron de que iba á ver á su padre, María Luisa rompió á llorar, negándose á salir de su celda.

—No me lleven ante mi padre, es una fiera—decía;—no quiero verle, me repugna, me da asco... ¡Tengo mucho miedo de presentarme ante él! Ustedes no lo conocen; es capaz de todo lo malo que se puedan imaginar. ¡Por lo que más quieran...! ¡No me lleven...! Y lloraba amargamente la joven rubia.

Los guardias se esforzaron en darle toda clase de seguridades y en convencerla de que nada había de pasarle, y por fin, María Luisa, comprendiendo que no tenía más remedio que acceder al mandato del juzgado, se arregló el pelo y se aseó los vestidos, disponiéndose á seguir á los guardianes que la acompañaban.

A la puerta de la cárcel subió en un coche, y en el trayecto, hasta las prisiones militares, se veía que estaba nerviosísima y asustada.

En una de las salas estaba constituido el juzgado militar; en el centro de la habitación, sentado en una silla, estaba el capitán Sánchez; en el extremo de la mesa, el juez Sr. González Benard y un sargento que actúa de escribiente; á un lado tomó asiento María Luisa, y entre ésta y su padre, el secretario del juzgado militar Sr. Cillanueva.

Sobre el resultado del careo se han guardado grandes reservas, pero por fortuna pueden comunicarse algo de lo ocurrido, que fué lo siguiente:

Cuando la rubia entró en la sala parecía imperturbable y resuelta, firme, decidida, hasta altanera.

El capitán, en cuanto notó la presencia de su hija, lloró mucho, escondiendo la cabeza entre las manos.

María Luisa hacía gestos de desprecio contemplando al capitán.

A las preguntas del juez, declaró María Luisa que su declaración, en la que hablaba de los empujones, y de los golpes y de su desvanecimiento, al recibir un garrotazo, es falsa en absoluto.

Añadió que hizo este falso relato, llevada de la intención de aminorar la culpa de su padre, pero que la conciencia le remuerde, y no quiere comprometer á ningún inocente.

Sostuvo que su padre la obligó á llevar á su casa al Sr. Jalón, y declaró que éste fué muerto por el capitán Sánchez, que empleó para asesinarle un instrumento contundente, con el que dió á la víctima muchos golpes.

María Luisa decía todos estos extremos con una serenidad pasmosa y con una tranquilidad incomprensible.

El capitán intentó interrumpirle varias veces, musitando palabras entrecortadas por sollozos.

La rubia no se arredraba y desafiaba con la mirada á Sánchez, que no cesaba de vertir lágrimas.

Afirmó también la procesada que al día siguiente de cometerse el asesinato, recibió de manos de su padre la ficha para ir á cambiarla á Bellas-Artes.

El juez le preguntó: —¿Recuerda usted, María Luisa, si la ficha que, según usted declara, le entregó su padre era de 500 ó de 5.000 pesetas?

La muchacha reconcentró su atención reflexionando unos minutos, y con mucha serenidad, dijo: —Era así.

Y tomó un pedazo de papel, dibujó un círculo, del tamaño aproximado que tenía la ficha, y en su centro marcó un número 5 y tres ceros.

Entonces el capitán, en el colmo de la desesperación y sin cesar su llanto, exclamó: —No la crean, no dice verdad. Se dirigió á ella, y le dijo: —Eres perversa, eres una mala hija que quieres perder á tu padre, que quieres que me maten. Me calumnias, te maldeciré, porque eres una hija criminal.

Y María Luisa, desafiadora, altiva y tranquila, le respondió: —Mientes; es cierto todo cuanto he declarado. Eres y has sido siempre el verdugo de la familia, la perdición mía. ¿Aún quieres que calle? Lo diré todo, todo, porque ahora ya se sabe dónde ocultaste el cadáver, porque se han encontrado las ropas de Jalón donde las escondiste.

—No la crean, por Dios, no la crean—decía Sánchez—es una mala hija, una infame que quiere perderme.

Después, María Luisa, hizo grandes elogios de la persona del Sr. Jalón, diciendo, entre otras cosas, que era una persona espléndida y caritativa, que quería mucho á los hijos del que fué su asesino y que les agasajaba siempre que se presentaba ocasión.

El momento de la disputa entre padre é hija, no pudo ser más emocionante.

La firmeza y decisión de la hija acusando terriblemente, formidablemente á su padre, y el abatimiento de éste, eran dos actitudes á cual más canallesca y repugnante.

El careo comenzó poco después de las ocho y media y terminó á las diez y tres cuartos, durando, por lo tanto, algo más de dos horas.

Terminada la transcendental diligencia, volvió María Luisa á su celda en el mismo coche que la condujo desde allí á las prisiones militares.

Sánchez parecía un cadáver; estaba enervado, abatidísimo, desfallecido.

Ahora, ya está aclarado el crimen y hecha su reconstitución por el juzgado; solo falta conocer los detalles del descuartizamiento.

María Luisa sigue tranquila y está satisfecha de haber precisado las acusaciones contra su padre.

Este, cuando la hija le apostrofaba, intentó abalanzarse sobre ella, impidiéndolo el Sr. Cillanueva.

María Luisa no se inmutó por la actitud agresiva de su padre, y arrojó en sus apitos.

El capitán acusó á su hija de haber cometido el crimen.

Asegúrase, aunque no lo he podido comprobar, dada la impenetrable reserva del juzgado, que Sánchez, después de muchas

vacilaciones, se ha declarado autor del asesinato.

En círculos, cafés y centros donde se reúne el público, no se habla de otra cosa que del careo; pero como casi nadie sabe lo que ha ocurrido, todo son suposiciones.

Briones.

### Se cree que continuará Romanones Por no tener otra cosa nos dedicamos á comentar

Madrid 31, á las 11'30 noche.

Para los políticos *enragés*, este interregno impuesto por el Rey en la solución de la crisis planteada por el conde de Romanones, es un verdadero misterio. Eso de estar cerca de tres días sin saber si el conde continuará, ó si viene Maura, ó si es García Prieto el encargado de formar ministerio, ó de Dato con González Besada quienes suben al Poder, les trae, como vulgarmente se dice, *locos*. Y la locura les da por hacer comentarios. Y se pasan aquellos políticos todo el día en el Congreso perdiendo el tiempo con el ingenioso *sport* de dar como triunfantes á sus amigos.

Bien es cierto que hoy en el Congreso solo estuvieron los *carrinchés*.

El Sr. Villanueva estuvo en su despacho oficial de la presidencia, y se excusó ante los varios diputados y periodistas que le visitaron, por hacer declaraciones políticas. Pero ya al final no pudo resistir, cómo iba á resistir, á expresar cuál era su deseo, y dijo que para él no había duda que el conde de Romanones debe ser ratificado en la presidencia por Su Majestad.

De igual parecer es el Sr. Lerroux: «Y en seguida—añadió el jefe de los radicales—debe continuar el debate político. Yo pienso hablar en la primera sesión y recoger las alusiones que me ha dirigido el Sr. Maura.»

La opinión de que el conde continuará en la jefatura, es la más generalizada; casi se da como descontada su permanencia. La gente, ahora, se dedica á hacer vaticinios acerca de si saldrán algunos ministros, y se barajan nombres y más nombres, poniendo cada comentarista en las listas, á sus más íntimos amigos.

Se asegura que esta modificación del gobierno, es criterio de los prohombres liberales y hasta hay quien dice que de ella se ha hablado á Su Majestad. El Sr. García Prieto es francamente favorable á la reorganización del gabinete.

Otro de los asuntos que ha merecido ser comentado, es el rumor que presenta al señor Maura dispuesto á modificar su actitud, en cuanto el conde de Romanones abandone la Presidencia. Tal insinuación es completamente incierta. Un íntimo del insigne jefe de los conservadores, decía:

«Ignoro los términos en que el Sr. Maura habrá evacuado la consulta con que ha sido honrado por Su Majestad; pero conozco bien su sentir, y me atrevo á afirmar que es inexacto que insinuara al Rey la conveniencia de un cambio de personas dentro de las fuerzas liberales. El Sr. Maura no siente prevenencias ni preferencias por ningún jefe ó jefeccillo liberal.»

El conde de Romanones, que estuvo esta tarde en su despacho oficial, hizo ciertas manifestaciones ante un grupo de amigos y periodistas que con él se encontraban. Lo más interesante en ellas es lo siguiente:

«Mañana, á la una de la tarde, habrá terminado el Rey las consultas. Yo iré por la mañana á despachar, como si no fuera día festivo, y volveré por la tarde.»

Las manifestaciones atribuidas al Sr. Dato, sobre que las palabras del Sr. Maura han sido mal interpretadas, me afirman más y más en mi criterio de que el planteamiento de la crisis no ha podido ser más oportuno.

El conflicto se hubiera agravado de continuar el debate. Ahora, de las manifestaciones del Sr. Dato, se desprende la consecuencia de que pueda echarse agua al vino... De continuar el debate no se habría echado agua, sino alcohol...

Briones.

### La Vista de la causa por el atentado contra el Rey

Madrid 31, á las 11'35 noche.

La Sección tercera de la Audiencia, ha señalado la vista en juicio oral, de la causa contra Sancho Alegret, por el atentado contra el Rey en la calle de Alcalá, para el día 25 de junio.

Briones.

### EL DÍA TAURINO

Madrid 31, á las 11'40 noche.

##### EN CÁCERES

Seis de Contreras para Paco Madrid y José-lito el Gallo, es decir, los mismos toreros, aunque con diferentes toros.

La entrada es floja, quizá porque el tiempo se presenta poco seco.

Sale el primer toro, que es completamente negro de pies á cabeza.

Paco Madrid torea de capa con poco movimiento de pies y poco movimiento de brazos, lo cual que sale algo tropicado, pero se le aplaude, y también arranca palmas Gallito, que hace dos quites adornándose de los de P y W.

Con cuatro picotazos, dos desmontes y cero al cociente de los caballos, pasa á la jurisdicción de los banderilleros Torero y Doble, que colocan dos pares en tres viajes.

Paco Madrid está valiente con la muleta, y con el sable da un pinchazo, marcando al arrancar el viaje rectilíneo y repite con un volapie contrario. (Palmas.)

Al salir el segundo, cree Gallito que ha llegado la ocasión de poner cátedra y ejecuta unos lances primorosos que le valen una ovación.

El de Contreras es bravo y hace cinco acometidas, da tres tumbos y descuartiza un jamelgo. Los dos matadores se lucen en quites. Palitroquean Cuco y Almendro, que adornan el morrillo con tres pares de despaviladeras.

Joselillo desenfunda el paño y muletea bien, bien y con salsa; pero al herir lo hace mal, mal, pues da media caída, un pinchazo, media atravesada, descabella y le aplauden. Será la faena de muleta.

Negro bragado es el cornúpeto que ocupa el tercer lugar. Se limita á cumplir. Tres varas, dos caídas y un caballo. Pepín y Doble, bien. Madrid muletea regularmente, da una estocada alta y descabella. (Palmas.)

El cuarto era también negro. Con voluntad embiste á la caballería, le sangran cinco veces, por tres porrazos y dos camaleones. Del pali-

troque se encargan Almendro y Cuco. José torea desconfiado, no es que el toro estuviera suave, pero... desconfiado, y además, apunta con el estoque mal, dejando la tizona en el entresuelo, derecha. Ligeramente caída, que diríamos si fuésemos del grupo B.

De igual capa el quinto que los anteriores. Cumple. Hay cuatro choques, un vuelco y una acómila. Torero y Pepín salen del paso. Madrid pide auxilio á los peones, cuya intervención resulta eficaz, porque aún así sufre algún que otro achuchón Paquito. Junta el de Contreras las pezuñas y recibe una estocada perpendicular y delantera, que á unos no les gusta y á otros no les agrada.

Cierra plaza un toro negro con bragas. Comienza á llover, y á río revuelto surge un capitalista, que apenas se da á conocer, lo trincan. Sigue lloviendo, y se mete el bicho en varas sin pasar de la cuarta, tumba á un piquero y no va más. Anima el tercio José-lito, que hace toda suerte de filigranas, coge las banderillas, pero no pasa de regular, y Almendro y Cuco meten cada uno un par. Gallito hace una faena larga, pincha dos veces sin alientos para más, y por fin una corta que mata.

Briones.

